

<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

消息報導

江西省地質學會 召開第一屆會員代表大會及首屆學術年會

江西省地質學會于1964年7月10日至18日在廬山召開了第一屆會員代表大會及首屆學術年會。會議正式成立了“江西省地質學會”，並請地質界專家作學術演講、宣讀部分學術論文。出席會議的有省學會各單位代表、省科委、省科协以及中國科學院地質研究所、地質部地質科學研究院、华东、中南地質科研究所、北京地質學院、南京大學、中南礦冶學院和浙江、福建、湖北、湖南省地質學會等特邀代表及來賓共100多人。

大會收到學術論文201篇，以礦物、岩石、地球化學(42)、地層古生物(41)、構造地質(16)、礦床(31)、礦產普查勘探方法(13)、水文地質工程地質(34)等專業較多，這些論文大部分全文複制分發。會上選讀論文約60篇。結合論文，會上着重探討了省區內鈷、銅、煤、農化肥等礦產的礦床成礦規律及找礦方向；對於鈷礦床動成礦及礦床原生分帶、中國鈷礦床類型及工業類型評價、江西地區銅礦床成因類型、長江中下游銅礦床成因、找礦方向及以“同生-再造”觀點論一個銅礦床礦床成因、南方煤田地質特徵及勘探布署原則、以及某新余式鐵礦區礦體構造等議題的闡述，均搜集了較豐富的事實資料並有其各自突出的論點，引起與會者極大興趣。對江西地層表、江西地質構造特徵、各類岩漿岩及武功山等岩體、深斷裂帶地質特徵及其地質找礦意義、以及鈷、銅等礦床礦田構造方面

的探討，提出了不少新的論據和見解。地層方面，前寒武系、含磷層位、中生代含煤地層及三迭和侏羅系關係的報告，針對各家不同見解，進行了熱烈的討論。對江西省固体礦床水文地質類型及其勘探方法問題探討以及矿区水文地質工程地質、水利工程地質和第四紀地質、江南冰川等的論文，面對實際工作中存在的問題，也進行了廣泛的討論。

大會上省外專家們作了精湛的學術演講；涂光熾的“近年來礦床學發展中值得注意的一些動向和工作方法”、謝家榮的“現代成礦理論的各種學說”、陳國達的“地溝學說”（由黃甦代講）、郭令智的“贛東北皖南浙西綫型構造”、翟裕生的“關於礦田構造研究的幾個問題”以及王聯魁、曾慶丰、任英忱等同志的學術演講，受到與會者的熱烈歡迎。此外，孟憲民、郭文魁、李璞以及周玲棣、朱和寶等同志也向大會提出了重要論文。

會議期間舉辦了地質旅行，全體代表、省外專家、來賓觀察了廬山地質及冰川地質。

會議期間，中共江西省委劉瑞森書記接見了省外專家、來賓、學會全體理事及部分代表；陪同接見的還有江西省科委馬步英副主任、省地質局郝文華副局長、廬山黨委黃良山書記等領導同志。中共江西省地質局黨委李如鴻書記在大會上作了重要講話。

（邵克忠）